

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario independiente y defensor de los intereses de España en Marruecos

Precios de suscripción:

Melilla, un mes	1'25	Ptas
Provincias, un trimestre	4'50	"
Número suelto	0'05	"

Redacción y Administración:

CALLE DEL HORNO, NUM. 2.

ANUNCIOS:

PRECIOS CONVENCIONALES

Pago anticipado

Ecos de la insurrección

Retirada de la mehalla.—Contra los Sefrú.—El Rogui.—Preparativos en Fez.—En el campo fronterizo.

(De nuestra información especial)

En la noche del sábado 14 lucieron grandes hogueras en el campamento que el jefe de la mehalla Sidi El Bagdhadi tenía establecido en las proximidades de la orilla derecha del Muluya.

Al amanecer del 15, los rebeldes apostados en la orilla izquierda, comenzaron a tirotear las posiciones, desde las cuales los soldados imperiales acostumbraban a hostilizarles durante los pasados días.

El fuego no fué contestado y extrañando a los rebeldes, pasaron varios de ellos el río a medio día practicando un reconocimiento en la orilla derecha, que dió por resultado comprobar, había la mehalla levantado al campo. He aquí lo sucedido.

El Bagdhadi decidió levantar el campamento, convencido de que le sería imposible vadear el Muluya por el sitio, que primeramente eligió, donde la corriente es muy rápida y para evitar que sus enemigos les hostilizaran durante la operación, encendió las hogueras de que antes hemos hecho referencia.

Durante la noche del 14, la gente de a pie y la impedimenta emprendieron la marcha, después de haber levantado las tiendas y al amanecer del 15, se alejaba del campamento la Caballería y Artillería de que dispone el Jefe leal.

Los rebeldes interpretan la partida de la mehalla, como una fuga, motivada por el temor, de que el hijo de Bou-Amama, que ha conseguido algunos triunfos, los atacará por retaguardia, poniéndolos en grave aprieto.

De haberse realizado el ataque la situación de los imperiales hubiera sido verdaderamente comprometida é imposible la retirada quedando cogidos entre dos fuegos.

Un correo que ayer mañana recibió el jefe leal Fraile refugiado en nuestra plaza aclara el propósito del Bagdhadi. En carta que este escribe el primero le dice, que cambia de posición en busca de un vado practicable agua arriba del precitado río, pero que antes se propone castigar con dureza á los Sefru, tribu de los Beni-Snssen, que han prestado poderoso auxilio al hijo de Bou-Amama y cometiendo algunos desmanes con las tribus de dicha kábila adictos á Abel-el-Azis.

La primera parte de la explicación es satisfactoria y parece imposible no hubieran los imperiales intentado hace días buscar el vado de que hablan, pero la segunda parte no lo es tanto pues para castigar á los Sefrú tienen que alejarse del Muluya, siendo al efecto, de la retirada contraproducente para la causa leal y servir de aliento á los rebeldes, cuyos ánimos como después diremos, iban decayendo.

Según saben nuestros lectores, el hijo de Bou-Amama que merodea por los alrededores de la L' Ayn Sidi-Mellu había puesto sitio á esta Alcazaba, siendo rechazado en los primeros combates por el Jefe de ella Sidi-Djalal.

Ayer se nos dijo, que la Alcáza había caído en poder de los rebeldes, tomando parte activa en la operación, el explorador francés Derbré, el cual con las cuatro piezas de artillería de que disponen los rebeldes, había pasado el Muluya, uniéndose á Bou-Amama.

El fuego de los rebeldes causó bastantes estragos en la alcazaba y habiendo podido practicar una brecha en las murallas, penetraron por ellas tomando la plaza.

El Djelade consiguió huir con pequeña escolta y el resto de la guarnición se rindió.

El sábado circularon rumores de que el citado Delbré que se hallaba en compañía del visir Sidi-Salas, había sido muerto en una de las escaramuzas tenidas con los leales, pero el hecho no ha resultado comprobado y si bien es cierto, no se encuentra en el campo del Visir, obedece al haber marchado según decí-

mos por orden de Salas á unirse á Bou-Amama.

El Rogui anunció que saldría de Tazza para Zeluan, á donde debía llegar, el sábado siote. Como así no sucedió, explicaron los rebeldes el hecho, por haberse detenido el pretendiente en la Alcazaba de M'Sun.

El pasado jueves, se anunció de nuevo su llegada, pero tampoco llegó.

La resistencia del Rogui á salir de Tazza contribuye al desaliento de sus parciales temiendo muchos que el jefe rebelde si hallo realmente enfermo, é imposibilitado ponerse en camino.

Los jefes que le rodean, procuran calmar las impacencias de sus partidarios escribiéndoles cartas que aquel firma y en las que se les halaga, notificándoles haber recibido gran cantidad de municiones que en breve serán distribuidas, así como cantidades en metálico.

Un jefe rebelde con quien hablamos ayer detenidamente, y muy enterado de lo que ocurre, nos dijo, que el pretendiente no sale de Tazza en primer término, por temor que las kábilas de Brannes, Giata y otras de las comprendidas entre Fez y Tazza, diriman á tiros las diferencias que las separan y alcen algunas en favor de Abd-el-Azis.

En segundo término, porque el Rogui sabe lo difícil que será á los imperiales vadear el Muluya y además, porque tiene mucha confianza en su Visir y en el hijo de Bou-Amama, á quienes confió el batir á los imperiales de Uxda. Únicamente, en el caso de que el avance del Bagdhadi fuera un hecho, consiguiera positivos éxitos, saldría de Tazza, poniéndose al frente de las kábilas adictas á su causa.

En Fez según carta que por el fronterizo campo ha recibido un comerciante moro, en esta plaza, se hacen preparativos para organizar otra mehalla que se dirigirá contra Tazza.

Sin duda estos preparativos influyen también en el ánimo del Pretendiente para

abandonar la ciudad, foto de la insurrección.

En el campo fronterizo reina alguna agitación, lo mismo que en las restantes kabildas del Guelaya, serían muchos los que se unirían a los leales si estos lograran avanzar. Por ahora lo que solamente les preocupa es la recolección y todos desean que la lucha no comience en ella hasta que hayan recogido la cosecha.

Victoria de los leales

(De nuestro corresponsal)

(Por telégrafo)

Margnia 16

En las proximidades de Ugda se ha librado un combate entre los rebeldes mandados por Bou-Amama y los imperiales mandados por Er-Roukina, habiendo rechazado éstos a los primeros, después de causarles muchas bajas.

Bou-Amama se retiró para ponerse bajo el amparo de L' Ayun.

El éxodo de los leales ha producido gran regocijo en Ugda, celebrándose festejos para conmemorar la victoria.

NOTICIAS

Natalicios

Las distinguidas señoras de nuestros amigos los Tenientes D. Angel Rubiano y don Juan Crespo y la del Profesor de Instrucción primaria del Polígono D Rafael Hidalgo, han dado á luz felizmente hermosas criaturas; niños las esposas de los dos primeros y niña la del segundo.

Reciban los padres y familia de los recién nacidos nuestra enhorabuena.

Hallazgo de restos

Practicando excavaciones en el cauce del arroyo del Polígono, fueron ayer encontrados restos de un cadáver.

El Juzgado instruye diligencias.

El cumpleaños del Rey

Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, la batería de salvas, hará la triple de ordenanza, y el pabellón nacional, se izará en todos los edificios militares.

A las 12 tendrá lugar la recepción en la Comandancia General. Una compañía del Batallón Disciplinario, con Bandera, hará los honores durante el acto.

Visita de inspección

La comisión nombrada por la Junta de Arbitrios, ha comenzado á inspeccionar las casas de los barrios exteriores, á fin de determinar cuales de ellas no reúnen condiciones para ser habitadas.

Entendemos que la visita no debe reducirse solamente á este extremo, sino también á investigar si se observa en ellas las reglas elementales de la higiene, y si el número de personas que las habitan, está en relación con la capacidad de los edificios.

Hallazgo de un cadáver

No ha podido ser reconocido el cadáver de cuya aparición dimos cuenta en el número del domingo, pues cuando los confidentes llegaron á Benisicar, había sido ya enterrado el cadáver.

Algunos moros afirman que el cadáver en cuestión, era de un disciplinario desertor.

Telegramas

De nuestro corresponsal Sr. Amador

(Prohibida la reproducción.)

Terrible incendio

En Palma de Mallorca, se declaró ayer tarde un tremendo incendio, en el arrabal de Santa Catalina.

El voraz elemento, que comenzó en una fábrica, se propagó con increíble rapidez á las casas y fábricas inmediatas.

El vecindario y la guarnición acudieron desde los primeros momentos, comenzando los trabajos para extinguir el incendio.

El almirante de la escuadra inglesa anclada en el puerto, envió un piquete de marinería con bombas.

Durante toda la noche se ha trabajado con ardor, consiguiéndose tras grandes esfuerzos, localizar el incendio.

Las pérdidas materiales son considerables. Muchas familias han quedado sin albergue y sin trabajo quedarán algunos centenares de obreros que trabajaban en las fábricas destruidas.

Don Carlos en el Vaticano

Roma.—S. S. Pío X, recibió ayer en audiencia privada á D. Carlos de Borbón, con caracter particular.

La visita fué de pura cortesía y con el objeto único de felicitar el pretendiente al Papa, por su elevación al Soglio Pontificio.

Siendo Pío X Arzobispo de Venecia, trataba con frecuencia á Don Carlos.

De la Guerra

El bloqueo de Puerto Arturo

El almirante Alexieff comunica, que continúa Puerto Arturo bloqueado por mar, pero que todavía los japoneses no han empezado á hostilizar la plaza por tierra.

Prisioneros rusos

Tokio.—Al puerto japonés de Mak-Suyama, arribó ayer un vapor conduciendo 450 prisioneros rusos, todos los cuales se muestran muy satisfechos de las atenciones que les han prodigado los japoneses.

El Rey en Jaén

Continúa D. Alfonso en Jaén ovacionado por los jainenses.

Anoche la población estuvo espléndidamente iluminada.

De toda la provincia han llegado multitud de forasteros, algunos de los cuales tuvieron que pasar la noche al aire libre, por estar las fondas y posadas completamente llenas.

En todas las estaciones entre Sevilla y Jaén, la muchedumbre vitoreó al monarca.

S. M. el Rey descubrió en Jaén la estatua erigida al poeta López García cantor de la epopeya del 2 de Mayo. En el acto, el Director de Agricultura, leyó un elocuente discurso enalteciendo al poeta.

El Sr. Maura en nombre del Gobierno, se asoció á las manifestaciones que los discursos tributaban al malogrado vate.

Por la noche, visitó D. Alfonso el Círculo de Artesanos, siendo aclamado por los socios.

En la Diputación Provincial, se ofreció al Rey un banquete al que asistieron las autoridades y personas del séquito regio.

Al terminar la comida se apagaron los arcos voltaicos, quedando la sala á oscuras.

El viaje del Rey.—Huelga de ferroviarios.

La Locomotora Invencible, ha acordado por mayoría de votos la huelga de los empleados en los ferrocarriles.

La noticia produjo bastante impresión al hacerse pública, por ser hoy el día en que debe llegar el monarca.

Numerosas fuerzas de orden público y todas las autoridades, acuden á la estación de Atocha, adoptando precauciones para evitar un conflicto.

Salida de Jaén

La despedida que se le ha hecho al Monarca, fué muy cariñosa.

En todas las estaciones desde dicha ciudad á Madrid, ha sido aclamado el Rey.

Esperando á don Alfonso.—Huelga de los ferroviarios.

Los empleados de el ferrocarril en la estación de Atocha, se han declarado en huelga.

A pesar de las excitaciones de las autoridades, abandonaron el trabajo sentándose.

La guardia civil, detuvo á tres empleados, por ejercer coacciones sobre otros compañeros.

El Gobernador ordenó que la benemérita desalojara los andenes en

cuanto empezaron á llegar las comisiones oficiales para recibir al Rey...

La Reina vitoreada

Medía hora antes de llegar el tren real, penetró en la estación la familia Real. Los estudiantes vitorearon á la Reina.

Llegada de D. Alfonso

A la hora anunciada entró en agujas el tren que conducía á D. Alfonso. Este bajóse estando en marcha todavía el convoy, y abrazó á su augusta madre y hermanas.

Los andenes se hallaban llenos de políticos, Generales y numerosas comisiones.

Las tropas de la guarnición, cubrían la carrera hasta Palacio.

El recibimiento que se ha hecho al monarca ha sido cariñoso.

Desde los balcones y desde los coches de la aristocracia se arrojaron sobre el Rey muchas flores.

Las tropas desfilaron ante Palacio.

Terminado el desfile, se celebró un solemne Te-Deum y seguidamente recepción en Palacio, resultando ambos actos solemnísimos.

La negociación franco-española

Ampliación de territorios—puntuando las cuestiones—Oposición de Inglaterra

Se insiste en Paris que la inteligencia entre Francia y España descansará sobre la base de reconocer nuestra nación el acuerdo franco-ingles y á cambio de ello, se considerará bajo la esfera de influencia española, la zona

comprendida entre Melilla y el Sebú y se concederán amplias zonas parciales en las costas vecinas á los Presidios Menores.

Nuevas noticias de Paris dicen lo siguiente:

Las negociaciones siguen su curso natural y desde que dieron principio no han sido suspendidas, careciendo en su consecuencia de fundamento, los rumores que sobre la ruptura de ellas circularon la pasada semana.

Los señores Delcassé, León y Castillo, han concretado la mayor parte de las cuestiones, pero faltan algunas por puntualizar.

Estudian con detenimiento los derechos de España y las aspiraciones de esta sobre el Imperio.

Parece que existe unanimidad de criterios en mantener la integridad del territorio del Moghreb.

Todoavía no se ha abordado la cuestión de Ceuta, Tánger y Tetuan, puntos del acuerdo que presentan su resolución, mayores dificultades.

Según parece, la demarcación de los nuevos límites del campo de Melilla no suscitara dificultades, ni habrá negociaciones para conceder en los territorios inmediatos, una zona más ó menos extensa. Por el contrario en Ceuta se opone Inglaterra á que se ensanchen los actuales límites.

El Sr. León y Castillo, ha pedido instrucciones al gobierno para contestar á Delcassé sobre el reconocimiento que se nos exige del estatus territorial.

Una vez ultimado este parte continuarán abordándose los extremos que ha de comprender el acuerdo.

Junta de Arbitrios

ANUNCIO

El dia 20 de Junio próximo, á las once drá lugar en las oficinas de esta Junta, y en la Sección 4.ª de la misma, la subasta pública para el arreglo de las carreteras á cargo de esta corporación, cuyo presupuesto es de 77.252'42 pesetas

Los que deseen tomar parte en la subasta podrán hacerlo á una sola carretera, ó á de ellas ó las tres que comprende el arreglo y podrán consultar los pliegos de condiciones y presupuestos que se hallan de momento en las oficinas de esta Junta.

Estos documentos se remitirán gratuitamente á cuantas personas lo soliciten del Sr. Presidente de esta Junta con el fin de facilitar el medio de que puedan consultarlos cuando deseen.

Las proposiciones deberán ajustarse al siguiente modelo.

D. vecino de ... habitante en ... se comprometo á ejecutar el arreglo de las carreteras que continuación se expresan, á cargo de la Junta de Arbitrios de Melilla y con sujeción á los pliegos de condiciones aprobados por el Sr. Presidente de esta Junta, á los precios siguientes:

Trozo desde la carretera del Polígono hasta el puente de Camellos. (en letra) pesetas.

Trozo desde la puerta de Santa Bárbara hasta cincuenta metros más allá del puente de Triana. (en letra) pesetas.

Trozo desde la escuela de niños del Polígono hasta el cauce. (en letra) pesetas.

Melilla 13 de Mayo de 1904.—El Vocal Secretario accidental, Joaquín López de la Blanca.—Rubricado.

Imprenta de EL TELEGRAMA

Folleto de EL TELEGRAMA DEL RIF (51)

LAS AVES DE RAPIÑA

Aquella moza, tanto triste y tan sombría se había transformado de repente, como si la varita mágica de una hada la hubiera tocado mágicamente y se veía revestida súbitamente de un aspecto de juventud y de fiesta como no se había visto jamás.

Era que el corazón del general desde hacía tanto tiempo tan sombrío y triste, había recobrado un punto de esperanza, y aquel soplo había bastado para embellecer la vida en que había de vivir aquella niña tanto tiempo buscada... fuera quiera el tiempo en que pareciera.

Ya conocemos por algunas escenas cénicas escapadas á Carmen, la actriz de la opera, en su primera entrevista con el barón de Marán en la calle Droudt, era una parte de la dolorosa historia de aquella niña perdida en ple-

no daban las calles de París por el descuido de una criada, y preciso no será ahora completarla, para lo cual necesitaríamos pocas palabras.

En 1850 el general tenía cincuenta y un años y mandaba una brigada en Africa en los confines de la Argelia.

Recientemente elevado á aquel grado, había dejado en París á la condesa con su hija encantadora niña de dos años y medio, en la cual el general y su esposa habían concentrado todas sus dichas presentes y futuras.

Una de esas templadas tardes de Abril que son, sobre todo en París, las más dulces y agradables del año, la condesa mandó enganchar uno de sus carruajes y con la niña y la niñera se dirigió á las Tullerías.

Después de dar algunas vueltas por la gran avenida, la niña encontró á otras de su misma edad y tan alegremente comenzó á participar de sus juegos, que Mad de Moncharmon, satisfecha de verla tan contenta no quiso privar del placer de que disfrutaba, y le dijo á la niñera:

—Marieta, os dejo el carruaje. Tengo que

hacer algunas compras; pero iré á pie. Las cuatro: volved á casa, que á esa hora iré yo.

Y tomando á su hija, la estrechó contra su seno.

Era el último beso que la niña debía recibir de su madre.

Al llegar al extremo de la avenida de la Paz en que había dejado el carruaje, dio al cochero una orden parecida á la que acababa de dar á la criada.

¿Qué pasó entonces en el jardín?

Cuando las cuatro iban á dar en el reloj del palacio, la niñera se acercó al carruaje, pálida, temblorosa, con la mirada extraviada, el rostro trastornado por el terror, gritando con voz ahogada:

—¡La señorita! La señorita se ha perdido!

El lacayo se lanzó en busca de la niña, el cochero mismo abandonó sus caballos y siguió á la niñera que recorría el jardín como una loca.

En un momento todos los presentes, los guardas del jardín y hasta los agentes de seguridad se pusieron en movimiento.

Se buscó entre los macizos se registró en



Graa fábrica

DE
Mesas de billar

De la Vda. é Hijas

ABEJO AMORÓS de Barcelona

VENTAS Á PLAZOS Y AL CONTADO

Paños, bolas, tacos y demás accesorios. Para más detalles dirijanse á D. David J. Melul, representante exclusivo en ésta plaza.

J. MONTES É HIJO.

1, General Margallo, 1.

Habiendo establecido esta casa, una **SUCURSAL EN EL BARRIO DEL BUEN ACUERDO**, tenemos la satisfacción de pararlo á nuestra numerosa clientela, convencidos de que tanto en este nuevo establecimiento como en el primitivo, seguiremos sirviendo al público en las mismas condiciones que por superioridad de los artículos que siempre expendemos, nos han obligado á responder á la buena acogida dispensada por el público á este establecimiento.

Oportunamente daremos á conocer los artículos ultimamente recibidos como igualmente los que vayan llegando, no obstante tener en la actualidad gran surtido en aceites, enacinas, quesos, vinos, licores, semillas, pastas para sopa, ferreteria, quincalla, pasamanería, perfumería, sedería, peñas, géneros de punto, calzado, juguetes, cristal y loza.

Sucursal de **J. Montes é Hijo**, Barrio del Buen Acuerdo (Pabellones del Sr. Orozco).

J. MONTES É HIJO

1, GENERAL MARGALLO, 1.

Mil pesetas alque presente

Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 3, Farmacia.

LA AFRICANA.

Este acreditado restaurant, acaba de abrir nuevamente su antiguo local de calle de San Miguel.

Bien conocida es del público esta casa para que hagamos pomposos reclamos. Basta decir que á la carta, por cubiertos, se come en esta casa, bien y económico.

SAN MIGUEL, núm. 12.

Economato Militar de Melilla

Precios de los últimos géneros llegados

	Pesetas
Butifarra catalana, kilo.	4'00
Bacalao noruego de 2º kilo.	1'15
Id. id. de 1º id.	1'25
Id. Inglés de 2º	1'25
Id. id. de 1º	1'40
Carne de Chicago, latas á 1'15 y	2'00
Pastillas de café con leche, cubo,	5'25
Salmon lata.	1'00
Langosta inglesa, latas á 1'55 y	2'80
Teteras decoradas, con jalea una	3'50
Jarros de pedernal con id. uno	2'40
Aceitunas manzanillas, kilo.	0'90
Id. id. cuñete.	2'00
Id. id. barril de 1/2 arroba,	400
Chorizos y longaniza de la Alpujarrá, kilo.	3'50
Morcilla, kilo.	1'50
Jamón asturiano, kilo.	4'00
Id. de Avilés.	3'50
Id. gallego.	3'25
Sardinas en escabeche, lata de 1 kilo.	1'00
Id. Id. lata de 1/2 kilo.	0'60
Angulas en aceite, lata.	1'30
Congrio en aceite.	1'20
Boñito en escabeche, lata.	1'10

Precios y clases de galletas inglesas

Rataña, kilo	5'00
Orange quarters (cuarteados de naranja), idem.	2'50
Oriental, idem.	5'25
Swis (Suizas), idem.	4'65
Martre d'Hotel, idem.	4'50
Marias, idem.	2'90
Gam Singer Rosbarru (tostada con jalea de frambuesa), idem.	2'35
Cracknel Toy (galleta de té) idem.	5'25

Charivari, idem.	8'05
Vanice Waffer (barquillo de Venecia) idem	4'75
Colonial (galleta de coco), id.	2'20
Desserters rusks (galleta de postre)	6'25
Mik (leche)	2'10
Bagatelas.	2'30
Sugar Waffer vainilla (barquillo azucarado)	6'30
Cigarrillos.	2'10
Zoological.	2'00
Chocolate Sandwich (Emparedados de chocolate,	3'00
Cajas en forma de libros, jardinerías, etcétera, etc., con galletas finas, á 3'50, 3'35, 1'30, 1'50 y 5'00	

La "Móda,"

ZAPATERIA

DE

Miguel Alcaraz

Calzado á la venta. También se confecciona á la medida, á precios económicos.

Venta de curtidos y taller de corte aparados

JARDINES 4º

SERVICIO ITALO SPAGNOLO

COMPANÍA DE NAVEGACION



Esta importante compañía ha establecido un servicio regular de vapores entre Melilla y las costas de Argelia occidental de Marruecos, España Portugal é Italia.

Los magníficos vapores «Castellaccio», «Alemania», «Helvetia» é «Hispania», tocan semanalmente en Melilla.

Para informes, dirigirse á su representante en esta Plaza **SR. GALULA**

Pianos

Se venden al contado y á plazos, de las mejores marcas nacionales y extranjeras. También se alquilan. Se venden cuerdas de violín, pianos, guitarras y partituras de todas clases.

FLARMÓNICA

Mantelete

Academia de Música

Dirigida por **D. E. Rodriguez**

Plan de estudios del Conservatorio de Madrid

Precios:—Solfeo ó piano, 5 pesetas al mes Solfeo y piano elemental, 7'50.—Armonía elemental y piano superior, 7'50.—Solfeo y canto, 7'50.—A domicilio, desde 10 pesetas

LFORNTINA,

SANTA BÁRBARA

Academia preparatoria para carreras civiles y Militares

DIRECTOR:

Capitán de Artillería **D. Candido Lobera**

En este Centro de enseñanza, el más antiguo de los de su clase en Melilla, han obtenido plaza el 75 por 100 de los alumnos presentados en las convocatorias habidas desde 1898.

En la de 1900 obtuvo el número UNO, en Infantería. En 1902, el CUATRO en Ingenieros, y en el año 1903, de NUEVE presentados obtuvieron plaza OCHO, y uno de ellos el número CINCO en Infantería

Dirección: **HORNO 2**